

DEBRECZEN-NAGYVÁRADI ÉRTESÍTŐ.

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Felelős szerkesztő: NYIRI GÉZA.

Laptulajdonos: ZICHERMANN HERMAN.

Előfizetési feltételek:

Fizetendő Debreczenben.
Egész évre 4 kor. — fl.
Fél évre 2 " — "
Községeknek 1 " 24 "
Egyes szám ára 10 fillér.

Hirdetési díjak:

Négy hasábos petit sorért 20 fillér. Nagyobb és többszöri hirdetéseknek igen kedvező engedmények tételnek.
„Nyiltér”-ben megjelenő közlemény minden petit sora 30 fillér.
Hirdetések és előfizetések helyben a kiadói hivatalnál, Csáthy Ferencz, Telegdi K. L. utóda, Budapest: Goldberger A. V., Általános tudósító VII. Erzsébet-körút 14., Bloekner J., Eckstein Bernát, Haasenstein és Vogler, Bécsben, Prágában: A. Oppelék, Schaleck H. és Párisban, Hamburgban s Majnai-Frankfurtban: G. L. Daube és Mosse Rudolf hirdetési intézetében fogadtatnak el.

Szerkesztőségi és kiadói iroda:

Gróf Degenfeld-tér 3. sz.
Felelős szerkesztővel értekezhetni naponta déli 12—1 óra közt.

Kéziratok vissza nem adatnak.

Marosvásárhely.

Hasztalan kutatók a szentírás szavait át: nem találók meg benne ezeket. Valami hasonló mondás van benne, a kenyérről meg a kőről; de annak az értelme némileg más.

És hasztalan kutatók át a törvényeket, pártnyilatkozatokat, ministeri rendeleteket, szolgálati, titkos és nyilt utasításokat is, azokban se találók benne ezeket a szavakat.

Mindebből következik, hogy a marosvásárhelyi csendőrök ép úgy nem a szentírás, mint nem a törvények és utasítások szerint jártak el.

Ok nélkül azonban mégsem lóttek. Az ok megvizsgálása tehát az okoskodások minden anyaga, azontul feltevés és hatalmaskodás minden, a mi a kártyakeverésből kijön.

A kártyát azonban ideges, fürge kezekkel keverik, keverik.

A marosvásárhelyi eset irtózatos. Hogy négy magyar embernek az életét abban az időben, mikor az apagyilkosoknak is megkegyelmeznék, hivatalos magyar ólom kioltsa, másik hatét pedig egész életre megbénítsa, — szörnyű egy tény, mely felett megdöbbenve gondolkozik el az egész nemzet.

De gondolkozása circulus vitiosus-ba megy, mert semmi feltűnő körülmény nem akad, mely az iszonyu esetnek rugóit megvilágítva rámutathatna a rettenetes visszaélésre.

A marosvásárhelyi vérengzés egy nagy szerencsétlenség jellegével hat. Mintha egy hánya vagy épület leszakadt volna olyan kisebb vigyázatlanság következtében, amilyen százszor előfordul s kilenczvenkilenc esetben baj nélkül.

A szigorú és páratlan vizsgálat kideríti majd, hogy azok a szerencsétlen csendőrök, kik fej nélkül álltak posztjukon s kiket állítólag inzultáltak, mennyiben vétkesek.

De a lövonalukon túl — az eddigi adatok szerint — alig van valami kereshető, még ha a fokozatos felelősség elasztikus szí-

nőjét követik is, mert hiszen ilyen példátlan és gyászos következményre ugyan ki számítana s ki adna hozzá biztatást.

A szerencsétlenségnek egy az oka és pedig közelfekvő, — minden mástól független oka: hogy a csendőrnek kezében fegyver van s hogy a fegyver töltve van.

De ennek a közrend ezer esetben nélkülözhetlen hasznát látja, egy-egy esetben — mint most is — véres kárát.

Emiatt azonban ki lehet-e venni a csendőr kezéből a fegyvert, vagy a fegyverből a golyót?

A tulajdonképeni erkölcsi ok pedig az, hogy a magyar még mindig virtusnak tekinti kitönni a finánczot, megkergetni a rendőrt, lefegyverezni a csendőrt.

Ennek a virtusnak meg kell szünni.

Hozzá kell ahhoz nevelni lassan-lassan a magyart, hogy az állam fegyveres közgei sérthetetlenek. Ellenökbén minden panaszos ut szabad, csak az erőszak lehetetlen.

Művelt nemzeteknél az állam ily közgei már fegyvert sem viselnek, oly fegyver nélkül az egyenruhában megadott közhatalmági megbízás jellege.

Ha egy angol vagy amerikai rendőr felemeli kis pálcáját, a világvárosok legnagyobb emberfolyama megáll s követi vakon azt a nyugodt jelet, melyet ez a pálczika megad.

Nálunk pedig a rendőr és csendőr látára, ha sokadalmak vannak, első dolog, hogy a százások élceire és biztatásaira összeszedelőzködik a virtuskodók csoportja és megpróbálja annak rendje-módja szerint kivívni az ősi szabadságot.

A csendőrlegénység nem tartozik a filozóf iskolák tanárkarához, a nagy gondolkodókhoz és bölcsészekhez, életerős fiatal emberek ők, annak a fajtának a kiválóbbjaiból toborozva, amely fajtának az alsóbb része tüntet ellenök, szolgálati szabályuk is van, vérök és szenvedélyük is van, bizony őket is elfogja az indulat s ha bekövetkezettnek látják a szabályos okot: lőnek.

És ilyenkor vérbetűkkel íródik fel a magyar földre a tanítás, hogy tisztelnie kell mindenkinek a törvényt s erőszakot nem lehet ellene tenni.

A csendőrök majd megbűntetik, ha kidrül, hogy lövésükkel túllóttek a czélon, de a tanítás véres betűi fennmaradnak és lássa meg azokat minden magyar és ne legyen egy sem, aki homokot hintve reá, akármely okból is hamis szavakat ír a friss homokba. Kárunkon legalább — tanuljunk.

MILÁN.

Egy minden ízében, egyénisége- és viselt dolgaiban egyaránt érdekes alakja korunknak s most már a történelemnek — hunyt el hétfőn délután 4 órakor Bécs városában.

A szerbek volt királya befejezte életét, miután már jóval előbb befejeződött volt az ő pozitív hatása hazája ügyeinek alakulásában.

Az embert méltatunk — ha a konvencionális bucsuztatáson kívül bírálatot is akarnánk gyakorolni — korán volna most, midőn a koporsó födele sincs még lezárva, de ez nem is feladatunk és elég itten azon viszony érintésére szorítkoznunk, melyben állása és hatása révén korához és annak eseményeihez állott és a mely őt a legcsodálatosabb helyzetekbe hozta. Mintha csak őt illették a költő szavai, „forgó viszonság jáрма alatt” nyögött, a tündér szerencse kénye hánytá-vetette, játszva emelte és mosolyogva verte le.

Nagyapja még pásztor volt, őt magát, mint kiskorú gyermeket ültették egy vazall állam fejedelmi székébe, melyet ő királyi trónná változtatott s fejére koronát tett. De megunta vállán a bibor-palástot s vándorköpenyvel cserélte föl, világgá ment, hogy egymásután felesége, népe, majd egyetlen gyermekétől is megtagadva, száműzetésben, elhagyatva haljon meg.

Ki ne érezne őszinte, igaz részvétet, ha

ezeket eszébe forgatja, és ki lehetne annyira elbizakodott, hogy a tragikus fordulat okait tisztán az ember tévedései s hibáiban és nem egyszersmind, sőt legnagyobbbrészt a végzet hatalmában keresse.

Nem volt Milán külön annál az elementumnál, mely őt nevelte s mely fölött később uralkodott; világsodája lett volna, ha jobbá válik s érdeme, hogy el nem merült benne. Államot alkotni egy tartományból, mely az államiság összes feltételeit nélkülözi, szabaddá tenni és alkotmányoson kormányozni egy népet, mely évszázadokig rabszolgaságban élt, államalkotó nemzetté szervezni oly néprétegeket, melyek műveltségükre félvadak, erkölcsükre nézve azoknál is mélyebben állanak — ez született és hivatásos államférfiúnak is csak különös szerencse mellett sikerülhet s itt is csak a megpróbáltatások végtelen sora és hosszú évei után, midőn az uralomra törő ármány és gonoszság nemzedékeket rontott meg gyilkos vállalkozásaival.

A felszabadult rabszolgák népek csak zsarnokokat türtek; a ki szabadságot kínált nekik, azokhoz kettőtört bilincseivel sujtot. Kuza fejedelmet foglyul ejtették s trónjától fosztották meg az oláhok hálából, hogy Moldvát és Oláhországot az egységes Romániává olvasztotta s államává tette; Battenberg Sándort, a győzelmes hőst, Rumélia megszerzőjét ugyanaz a sors érte a bolgárok részéről; és saját honában, saját népétől Milán sem várhatott valami jobb elbánást. Elkergették a szerbek felszabadítójukat Milost, elűzték az ennek helyére ültetett Karagyorgyevicsét. Végül megölték a művelt és népe javáért rajongó Mihályt. Így Milán is tisztában lehetett az iránt, mi vár reá, midőn népe háborgásának lecsillapítására azt az alkotmányt adta az országnak, mely azóta is állandó oka és forrásává lett a szabadságra meg nem érett nép körében a szakadatlan versengések és viszálykodásoknak.

És mivel szembeszállani nem mert végzetével: nem várta be csapását, hanem —

TÁRCZA.

Nyomor.

Ki fenn kiáltja: „Ime emberek, A kin gyötör s eszti koblemet! Kinek, mig csak pár szót váltasz vele, Pataknyi könnyet ont siró szeme; Erővel készit, hogy hallgasd meg szavát, Miből kiérzik ellenünk a vád: Lehet szegény az, ámde van, kinek Keserve több, de szólni nem siet.

Ha látsz olyat, ki elvonulva él, Kinek falán hefu vihar s a szél, Kire, mig él, sohsem virult tavasz, Sajkán még sincs bus jajszó vagy panasza; De a szemében szenvedés, nyomor, Csalódás ég csak s fájdalom honol, Kiben a hitnek mégis vége nincs: Irj, balzsamot ennek sebére hints.

Gál Zoltán.

Hangulat — szerelem.

— A „Debreczen-Nagyv. Értesítő” tárczája. —

Írta: Ritoók Emma.

Egész mező tele volt pipacsos. Egyetlen vörös folt a sötétké: ég alatt, két sárgazöld vetéstábla között. De a vörös felület minden egyes fodros levelén fehéren tört meg a napfény

s a mint a levegő meglöbbit, a vetés lágy hullámzását átvették az ingó pipacsosok s fodros felületükről millió fehér fényfolt siklott tova, millió ezüstpillangó gyanánt suhanva végig a sötétvörös felületen. Aztán újra megpihent a szél, elállt a hullámzás, csak az ezüstsínű foltok rezegtek alig észrevehetően a kerek pipacsleveleken.

A nap mind melegebben sütött, a levegő reszketni kezdett a mező felett a forró öleléstől. Az ut-melletti akáczfák egy darabig ellenállottak a tüzes ostromnak, de végre az aransugarak utat létek az akáczlevelek között s hirtelen sziklasztani kezdték a nedves, párologó földet.

A bágyasztó meleg ránehezedett a barna födélcserepekre és felankasztotta a verandára fölfutott vadszőlő leveleit.

A verandán egy fiatal ember ült és egy nagy kifeszített vásznon igyekezett megközelíteni a hullámzó vetés, a fodros pipacsmező suhanó színeit. Most egyszerre a nap megtalálta a veranda bejáratát, széles csikban besütött, megcsillantotta a festő szemüvegét, a ki elégedetlenül dobta le az eseteket s még egyszer végignézett a tájon; ezen az ingatag modellen.

A pipacsmező előtt egy kis fehér alak állott és azután gyorsan közeledni kezdett, olyan könnyedén, mintha őt is csak a szellő ingatta volna. Minden lélegzését egy-egy pipacszirom jelezte, mely a karjában hozott virágcsomóból hullott le. Sok volt neki ez a virág, vastag szá-

rát karjával ölelte át s a hosszuszáru virágok vállán keresztül csüngtek le, arcját csapkodták, ezt a gyermekes, keskeny, kissé nyugtalan kifejezésű arcot.

Bay, a festő ismerte ezt az asszonyt. A szomszéd nyári lakban lakott és minden reggel nyugodtan fogadta köszönését, valami olyan színtelen, megközelíthetetlen modorban, hogy bár a festő unta magát, sohasem ment át hozzá. És most ez a kimért asszonyka felé tartott, egyszerre csak ott állt a veranda lépcsőjén s két komoly szem kritikusan nézett a kifeszített vásznonra.

— Nem sikerült, — szolt, nem sikerült. — Azután hívás nélkül fölment. Nagyon ki lehetett melege, mert arcza színes volt és homloka a haj tövével kissé nedves.

— Miért? — kérdezte Bay mosolyogva ez őszinte szavakon. Azután kezefogtak, olyan bizalmasan, mintha már rég ismernek egymást. — Az asszony leült egy nagy ostroma kerti székbe.

— Miért? Mert nem elég meleg, mert nem elég tüzes, mert nem elég... óh, nem tudom fokozni, de nézzen ki, hogy ég ott az egész s milyen csodálatos forró fekszik rajta a nap. Csupa élet, szin és fény és amiú letépi az ember... nézze... nézze...

Megrázta az egész csomó pipacsot, mit még mindig a kezében tartott és szírom borított el egyszerre a kőköcskák lábainál.

— De azért nagyon szeretem a pipacsot,

— tette hozzá. — Ez az igazi virág; — szép, színes, könnyű, aztán egy pillanat és vége van.

— De nincs illata! — A festő eleinte egy kicsit nevelésnek találta ezt a költői beszélgetést, de oly bájos volt, a ki mondta, hogy még sem nevette ki.

— Óh, csak mi nem érezzük, mert annyira szerelmes a napba, hogy minden illatát neki küldi föl.

Bay fürkészően nézett az asszonyra. Szerette volna tudni, hogy vajjon bolondd akarja-e tenni, vagy komolyan is beszélhet így egy józan ember? De lehetséges-e egyáltalán, hogy ez ugyanaz a sárgás arczbőrű, barna haju asszony, akit ő ismert? Amint itt a napban ült, sajátos elragadtatással tekintetében, szinte ittasultan a napsugaraktól, azoktól a gyöngéd, elmosódó, egymásba olvadó színekkel arcán, amelyet a nyugtalan vér átütődő színe ad meg a bőrnek, egy nagy festőnek is méltó modellje lett volna.

— Megengedné, hogy lefesse? — kérdezte Bay kissé izgatottan; a művész és férfi érdeklődése szinte bizonytalanná tették a hangját.

— Minek? Nem sikerülne, mint a pipacsok, én is csak perczekre vagyok szép, egy pár órára, mig a nap süt, aztán vége a színeimnek.

Nagy szemek voltak, mikor így hirtelen ki-nyitotta, nyilt fekete pupillája mellett, keskeny, világosbarna körrel, úgy hogy nem lehetett tulajdonképpen meghatározni, hogy barna-e vagy fekete a szeme; amellet szemhéjai kissé mindig

hogymegmentse a koronát fia számára — letette saját fejéről. Azt a koronát, a melyet harci dicsőség nélkül ajándékba kapott a kedvező sorstól, és a melyet — midőn ez elfordult tőle — csatavesztés nélkül kellett ismét elajándékoznia.

Jobb volt Milán, jobb volt ő, mint a sorsa. Őnként hagyta volt oda országát, hogy megmaradjon a fiának s öreg napjaira, midőn nem tűrhette szó nélkül trónusa megaláztatását, fia száműzte őt az országból, hogy annál nyugodtabban ülhessen ő maga annak fejedelmi székében.

Részvétünk érdemi különösen nekünk, magyaroknak az elhunyt király. Egyéni hajlandóságainál fogva hozzánk huzott, tartotta a magyar rokonságot és szívesen időzött hazánkban. Személyes hajlamait érvényesítette politikájában is. Míg ő volt Szerbia fejedelme, vagy az ő befolyása volt az uralkodó, addig Szerbia hű és megbízható szövetsége volt a monarchiának. Igaz, hogy Ausztria Magyarország tartotta föléje a védőpaizsát, midőn egyszer a törökök, majd később a bolgárok ellenében elvesztette a csatát. A monarchia sokat vesztett a halálával; az egyedüli hű szövetségese a balkán politikában és épen nem válik dicsőségére az osztrák-magyar külügyi kormányzatnak, hogy a szeme láttára tarták ki Milánt saját országából s tették ott — most már elmondhatjuk — holtáig lehetetlenné.

Különös és csodás tragikum van az ő végzetében. Halála békét és megnyugvást jelent országában s neje és gyermeke család életében. Szálljon hát kiengesztelődés az ő haló poraira is és azok hanyattatás után nyugodjanak békében.

HÍREK.

VÉGE VAN...

Vége van a szép idillnek,
Vége a szerelemnek,
A mi szerelmünk mezején
Rózsák már nem teremnek.
Ha nem látjuk egymást soha,
Nem tehet hatást rém
A fekete hajú, szemű
Szép kis ívrakó leány.

Azért hát most tisztelettel
Jelentem a világnak,
Hogy én tölem ilyen verset
E lapban már nem látnak.
Okozzon bár nagy örömet,
Vagy bűt ez a hír talán:
Egy vasárnap sem jön többé
A kis ívrakó leány.

Megköszönöm, kérem szépen,
Az érdeklődésüket,
De fülem a kérélsre
Nem reagál, csak süket.
Nyúgódj békén, szép leányka
Versimtől pihenhetsz már,
Pajzán, csitultan kis angyal,
Te kis ívrakó leány.

És hogyha majd évek múltán
E lapot előveszed,
S tíz-hús balga vers rímébe
Belevész szép nagy szemed,
Akkor ábrándos emlékekkel
Gondolj néha éneám
Kinek egykor ideálja
Volt egy ívrakó leány.

Gáz.

Nyilvános számadás és köszönet.

(Az ingyen kenyér kiosztó bizottságtól.)

Debreczen, 1901 Február 15.

A szegényeknek ingyen kenyérral ellátása végett alakult alulírott bizottság 1901. évi január hó 16-án megkezdett és bezárólag 1901. évi február hó 14. napjáig terjedő 30 napi működésének eredményéről következőkben számol el:

I. Bevétel:

- a) kegyes adakozóktól begyűlt s a „Debreczeni Újság” hasábjain névszerint és részletesen is kimutatott készpénz 1576 K. 54 f.
b) egyéb adományok, és pedig:
1. ajándékba kapott: 645 kenyér,
2. tepertő 20 kiló,
3. mézeskalács 50 adag,
4. kétszereskenyérliszt 344 kiló,
c) Pénzért vásárolt 7109 kenyér.

II. Kiadás:

- a) készpénzért vásárolt kenyérért 1074 K. 14 f.
b) egyéb adományokban:
1. ajándékban 636 kenyér,
2. tepertő (300 adagban) 20 kiló,
3. mézeskalács 50 adagban,
c) pénzen vett 7100 kenyér.

III. Maradvány mint pénztárkészség:

- a) készpénz 529 K. 40 f.
(melyből 400 korona takarékpénztárban van)
b) ajándék 9 kenyér,
c) pénzen vett 9 kenyér,
d) kenyérliszt 344 kiló.

A fent felsoroltakat egybevetve meggyőződhetik a t. nagyközönség, hogy az elsőrendű szükséglet egyik legfontosabbikát, — a nemes szívu jótevők áldozatkészségéből kiszolgáltattott ingyen kenyeret felettébb sokan veszik igénybe; mert hiszen 30 nap alatt a 7736 kenyérből kiosztott 22,234 adag kenyérral lett a jelentkezett — ugyanannyi szegényen segítve. És miután az ingyen kenyeret igénylő szegényeknek száma épp-on a tél szigorú volta miatt hova jobban gyarapodik és mert a meglévő pénztárkészség további 10—12 napra alig nyújt fedezetet, most, midőn az eddigi adományokért hálás köszönetet mond a bizottság, ugyanakkor tisztelettel kéri Debreczen városának minden nemes czélért lelkesülő és áldozatkész közönségét: szíveskedjék adományaival az ingyen kenyér kiszolgáltatását legalább a jövő hó közepéig elősegíteni és lehetővé tenni.

Kelt mint fent.

<i>Béssler Károly</i> biz. h. elnök.	<i>Komlóssy Arthur</i> biz. elnök.
<i>Tóth Kálmán</i> biz. tag.	<i>Zudor Lajos</i> biz. tag.
<i>Thun Gyula</i> biz. jegyző.	<i>Vargu Károly</i> biz. pénztárnok.

— **Kinevezés.** A debreczeni kir. itélőtábla elnöke ifj. Endre László kolozsvári lakos végzett joghallgatót a debreczeni kir. törvényszék kerületébe ideiglenes minőségű díjtalan joggyakoronokká nevezte ki.

— **A debreczeni szabadságemlék ügyében** vasárnap délelőtt tartotta ülését a 12 tagú bizottság a Csokonai szobában. Az ülésen az elnökön kívül négy tag jelent meg csupán és így ismét határozat nélkül oszlottak el; ekkor elnök indítványára a jelenlevők kimondották, hogy a legközelebbi ülésen — tekintet nélkül a jelenlevők számára elfogják határozni, hogy Tóth András szobrászoknak adjanak-e megbízást a szabadságemlék elkészítésére, vagy pedig országos pályázat hirdetését javasolják.

— **Rendes közgyűlés.** A debreczeni Polgári Kör f. évi február hó 17. napján d. u. 3 órakor saját helyiségében évi rendes közgyűlést tart, melynek tárgyai a következők: 1. Évi jelentés; 2. 1900. évi számadás a számvizsgáló bizottság jelentésével; 3. Az 1901. évi költség-előirányzat; 4. A könyvtári bizottság jelentése; 5. Tisztújítás; 6. Indítványok.

— **Az orvos gyógyszerész-egylet alapszabálya.** A debreczeni orvos gyógyszerész-egylet alapszabályait megváltoztatta. A megváltoztatott alapszabályokat jóváhagyás végett felterjesztette a belügyminiszterhez. A miniszter a tauács utján értesítette az orvos gyógyszerész-egyletet, hogy az alapszabályokat a szokásos bemutatási záradékkal ellátta.

— **Az alföldi takarékpénztár közgyűlése.** Az alföldi takarékpénztár részvénytársaság vasárnap tartotta meg XXXVIII-ik évi rendes közgyűlést az intézet saját üzleti helyiségében. A közgyűlésen, mely a részvényesek élénk érdeklődése közepette folyt le, gróf Degenfeld József főispán elnökölt. Mint a felolvasott számadásokról kitűnt, az intézet múlt évi mérlege 31051 kor. 86 fill. nyereséggel zárult s ehhez képest a közgyűlés határozata értelmében az osztalék részvényenként 12 koronában állapított meg. Az évi jelentések felolvasása után, mely a közgyűlés által egyhangulag tudomásul vétetett s a felmentvény úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő bizottságnak megadott, áttértek a választásokra. Az igazgatóságból sorrend szerint kilépett gróf Degenfeld József és Ormódy Lajos tagok újból beválasztottak. Szintúgy újból megválasztottak felügyelő bizottsági tagokul Schmid Ágoston, Káposztás János és Sámy Béla. Felügyelő bizottsági póttagok Kovács Gyula és Lőkócsy Arthur lettek.

— **Hadügyminiszteri rendelet és a jegyzősegéd.** Ki volt mondva, hogy a községi jegyzősegédek nem lehetnek tiszték. Ezt az anomáliát szünteti most meg a hadügyminiszternek legújabb rendelete. E szerint az olyan segédjegyzők, kiket a községi életfogytiglan alkalmaz, lehetnek tiszték és csak azon segédjegyzők nem venetők fel, illetve nem tarthatók meg a tisztikarban, a kiket nem a községi, hanem a jegyzők alkalmaznak.

— **Tisztújítás az izr. hitközségnél.** A debreczeni hitközségnek vasárnap izgalmas napja volt. Ugyanis ekkor ejtették meg a hitközségnél a tisztújításokat. A tisztújítás eredménye előre látható volt: a régiakat újból megválasztották. Az elnöki tisztségre újból Reichmann Ármint választották meg. A spontán bizalom megnyilatkozása volt ez a hitközség érdemű elnökével szemben, ki a debreczeni izr. hitközség felvirágoztatása körül messze jövőre kiható elvélhetetlen érdemeket szerzett magának. Ő nála érdemesebb, lelkiismeretesebb s buzgóbb férfit aligha találtak volna. A választás eredménye különben a következő: alelnök lett Drucker Mór, pénztárnok Weisz Sándor, ellenőr ifj.

Schvarcz Vilmos, gondnok: Rosenthal Dániel, Fischer Adolf és Reich Hermann. Az újonnan megválasztott elnök és alelnökért küldöttség ment. Mikor a választás színhelyére megérkeztek, dr. Bakonyi Samu gyönyörű beszéddel üdvözölte őket. Bakonyi arra kérte az elnököket és társát, hogy vezessék ezután is hitközségüket modern szellemben, párosítsák a hitbuzgóságot a magyar hazaszeretettel, hazafisággal s igyekezzenek, hogy a magyar zsidóság egységesítésének nagy munkájából nemcsak hogy kivége részét, de a debreczeni hitközség tekintélyénél és nagyságánál fogva uttörőként vezérszeret játsszon. Reichmann Ármint az újonnan megválasztott elnök meghatva mondott köszönetet a fel fordult szép bizalomért munkájának gyümölcsét, jutalmát abban a nagy ragaszkodásban látja, melylyel a hitközség személye iránt viseltek s ez neki elég fizetség. Ezután is lelkiismeretesen, hazafias szellemben fogja vezetni a hitközség ügyeit. Isten áldását kéri a hitközségre. A választó gyűlés az elnök s tisztársai éltetésével ért véget.

* **Valóságos kincs** az emberiség részére a Zoltán-fele kenőcs, melyről számosan, még a társadalom legelölkelőbb köreiből is legnagyobb elismeréssel nyilatkoznak. Így: Gróf Auersperg, Hippoldti báró, Daun Kapy Karolina grófnő, Győrffy gróf, Markotsch báró, Keglevich gróf, lovag Weilenhüller József, Nyáry Kálmán gróf, kik miad azt írják, hogy e páratlan szer régi közsvényes és csúszos bajokra pár napi használat után gyógyulást hozott. E kiváló kenőcs üvege 2 korona. Zoltán Béla gyógyszerárban Budapesten, V. Sétány-utca.

— **Szerencsétlenség a gépjavitóműhelyben.** Az államvasutak debreczeni gépjavitóműhelyében majdnem végzetes szerencsétlenség érte Nagy Sándor művezetőt. A múlt héten egyik műhelyben egy mozdonyt próbáltak ki. A mozdonypróbat Nagy Sándor vezette. A művezető, hogy hogy, nem volt eléggé óvatos és a mozdony elé került. Szerencséjére egy hatalmas ugrással kikerült a sinek közül, de jobb vállát a hatalmas gép mégis érintette, még pedig úgy, hogy vállpercét eltörte. A szerencsétlenül járt művezetőt a gépjavitóműhely orvosa részesítette az első segélyben s most lakásán ápolják.

— **A házi tolvaj** Özevgye Szűcs Károlyné Széchenyi-utcai puskműves üzletéből napoként eltűnt egy-egy revolver. Csodálatosképpen mindig az értékesebb fegyverek tűntek el. A napokban aztán rájött az üzlet tulajdonosnője arra, hogy a fegyvereket tanulója Sallay Károly lopkodta el s egyenkint elzalogosította. Dobos biztos elcsippte a fiatal tolvajt s a büntügyi osztályhoz vitte. Sallay mindent beismer s ennek alapján letartóztatták.

Asztimán lehet gyógyítani!

Dr. Schifmann asztima-pora, a legmakacsabb esetekben is azonnali enyhülést és teljes gyógyulást hoz létre, a hol már semmi más szer nem segített. Kapható minden gyógyszerárban, somagja kr. 3.20 és 5.80. A hol készletben sincs, onnan tessék Török J. gyógyszerészhez, Budapest Király-utca 12. fordulni. 1 3

+ **Durator által** a cipőtalp minden 3—4 hétben egyszeri bekenéssel ötször oly tartós és izáthatlan lesz. E kiváló hazai készítmény nagyon ok takarékos embernek szerez örömet és bizonyára kevés családnál fog hiányozni nemsokára. Ára 1 és 2 korona. Póstan 1 kor. 20 fillér beküldése után bérmentve küldi a Durator-gyár, Budapest, Lipót-kört 1/b. szám Kapható azonban mindenütt.

SZÍNHÁZ.

(g. z.) Vasárnap este L. Komáromi Mariska asszonyt láttuk ismét szinpadunkon. A „Sultán” czimszeretét kreálta a vendégművész, ki harmadéval előbbi debütirozása után határozott haladást mutat. Hangja gyönyörűen cseng, a legkülönbözőbb foku hangokat egyenlő könnyedséggel, egyenlő precizitással adja ki. Játéka is finom, tanulmányra valló.

Hétfőn másodszer lépett fel Komáromi, ezuttal az „Orpheus az alvilág” ban, operettben, hol ismét ragyogtatta gyönyörű hangját s fenomenális alakító képességét. Partnerei közül különösen Perényi és Sziklai voltak jók.

Keddén Sárositól láttuk Postás Milkát, Zeller „Madaraszában.” Gyenge a hangja, gyöngö, kezdetleges a kreáló tehetsége abhoz, hogy Milkát hatással tudja játszani. Kállay, Környey és Szigeti jók voltak.

Szerdán Csiky „Örök törvény”-e került színe közepes előadásban. Halmi Margit olyan brilláns játékot produkált, minőt alig láttunk addig tőle. Komjáthyén elég jó volt, ugyszintén Szathmáry, Nagy Gyula és Kiss Irén is. Bartha, Pataki egészen gyengén játszottak.

Csütörtökön a „Viczeadmírális” hozott kis házat. E hülyeségről már elmondottuk véleményünket. Perényi és Környey vesztegették tehetségük legjavát, hogy életet öntsének ebbe a semmiségre.

Pénteken premier volt színházunkban. Hájó Sándor „Éjfél után” című vígjátéka került színre jó előadásban. A drámai személyzet, melynek jóformán minden tagja foglalkoztatva van a darabban, elismerésre méltó játékaival gyönyörködtette a szép házat.

fedték a szemgolyót, valami bágyadságot adva tekintetének.

— Engedje meg, hogy lefesse, hogy annál inkább megörökítem ezeket a színeket, ha oly mulandók! — felelt a férfi s elragadtatással hajolt felé. A nap erősebben kezdett odasütni, a padlón heverő pipacszirmok szélei öszezszugorodtak és meg-meglebbentek, amint két izgatottan megmozduló lábacska meglebbentette a ruha fodrát.

— Nem lehet, mi már nemsokára elutazunk innen.

— Ne még, — kérte a férfi, — ne még; hiszen most fogunk még csak megismerkedni. — Már késő... már késő!... — és fölállt. De mintha maga is sajnálta volna a futó pillanatokot, letette a pipacsomót az asztalra és állva maradt, mintha várt volna valamit.

— Semmisen késő, míg fiatalok vagyunk, míg élünk, míg süt a nap... Érezte, hogy örült szerelmes tudna lenni ebbe a sovány asszonykába és álmódzó szeméibe. De az asszony fejét rázta és kezet nyújtott bucsuzól. Tekintetük egymásba mélyedt és két emberi lélek ismét már annyi milliommódszor kereste egymást.

Azután a férfi lehajolt s megcsókolta az odanyújtott kezet, mely olyan hűvös, friss tapintású volt, mint egy gyermeké.

Az asszony lefutott a lépcsőn, Bay utána akart szólani és csak akkor vette észre, hogy

nem tudja a nevet: utána akart futni, de mintha az asszony kitalálta volna szándékát, visszafordult, tagadólag intett fejével s aztán eltűnt.

A festő álmódzó hangulatban maradt; elhatározta, hogy átmege, de aztán megint valami kifogást keresett, hogy otthoa maradhasson. A szenzitiv lelkek félelmével, öntudatlanul nem merre kellemes, bizonytalan, hullámzó hangulatát valami zavaró realis hatásnak kitenni és másnapra halasztotta a viszontlátást. Azután arra gondolt, hogy milyen más lett volna, ha előbb megismerkedik vele, ha ezt a csuf, erős hideg nyarat, a mely eddig elkeserítette, együtt töltötték volna. De ki hitte, hogy abban a jelentéktelen asszonyban, a ki mindennap ott ült egy nagy kendőbe burkolózva olyan szürkén, mint maga ez a szürke esős nyár, ilyen szépség rejtőzőék. Eszébe jutottak azok a pillangók, melyeknek színe a környezethez alkalmazkodik s majd a zöld levelekkel, majd az orhiedákkal versenyez. Ma kisültt a nap, bevonta aranyszínnel a világot s a szürke lepke ragyogó pillangóvá lett.

De micsoda vihar támadt éjszaka! A szél és eső visszabódították uralmukat, míg a nap odajárt.

Mikor reggel Bay kiment, a verandán uszott a víz s benne hervadt fekete pipacszirmok, melyeket az eső odapaskolt a kőhöz; az asztalon a fonyadt pipacszárak végéről keső, sárgás magtokok csüngtek le. A ködös eső

az egész levegőt betöltötte s a sárgázóld vetés táblák között, ritkás barna kocsonyák meredeztek a szürke ég felé, daczolva az esővel.

Bay megcsúszott a nedves kövezeten s a fonyadt, piszkos szirmokon. Milyen utálatos volt minden! Egész nyáron szenvedett a szintelen világ, a szürke ég és a hideg miatt, de tegnapi óta kétszeresen vágyott a nap után. És hirtelen leküzdhetlenül megszálta a menekülés vágya.

Dél volt, mire kocsit tudott kapni. Az ideges, sietős csomagolástól fáradtan szállt föl a kocsira és átnézett még egyszer, szinte félve a szomszéd verendára. Ott ült a szürke, jelentéktelen asszonyka egy nagy kendőbe burkolva és egykedvűen nézett ki a mezőre. A festő köszönetét egy alig észrevehető, fáradt fejbólintással viszonzta.

A kocsiajtó becsapódott s három ázott ló falusias csengőzajjal indult meg. Bay elkeseredetten nézett ki a kocsiablakon, melyen az eső-cseppek apró zeg-zugban futottak le, mindig többen, mindig gyorsabban... apró fényes utakat hagyva magok után a homályos üvegen.

Alig lehetett kilátni. A mindjobban könnyező ablakot bámulva a festő is majdnem könnyekre fakadt s egy visszabozhatatlan veszteség érzetével sóhajtott föl:

— Milyen szerelem lehetett volna ebből, ha a nap tovább sütött volna!

Versenyárgyalási hirdetmény.

A 265/16088-1900. bkgy. számú közgyűlési határozat szerint a Debreczen sz. kir. város hivatalában szükségelt papír- és más, írószerek és egyéb irodai és nyomdai anyagkellékek szállításának 3 évi biztosítására újabb pályázatot meghirdetése rendeltetett el. — Ennek folytán a városi tanács által az 1901. évi április hó 1-től az 1904. évi Március 31-ig terjedő 3 évi időtartamra az alábbi kiemelés szerinti hozzávetőleges mennyiségű irodai és nyomdai papírok, írószerek és anyagkellékek szállítására 1901. évi Március 31-én napjának d. e. 11 órájára a városháza nagytanácsstermében tartandó újabb zárt ajánlati versenyárgyalás hirdettetik.

A három évi hozzávetőleges szükséglet:

I. Irodai használatra.		II. Nyomdai használatra.	
Miniszter-papír	55,000 iv	Nyomató-papír simítatlan ^{79/110}	1,800,000 iv
Fogalmazási papír	350,000 "	" " simított ^{53/74}	150,000 "
Diósgyőri merített-papír	12,000 "	" " " ^{55 1/2 72 1/2}	90,000 "
Kis vonalospapír	50,000 "	" " " ^{50/63}	100,000 "
Nagy vonalospapír	25,000 "	" " " ^{47/63}	55,000 "
Levél-tári kék papír	50,000 "	" " " ^{48/76}	250,000 "
Boríték nagy papír	20,000 "	" " " ^{88/120}	210,000 "
Itató (fehér, kék, piros)	12,000 "		
Hectograph-papír	12,000 "		
Író- színes	700 drb.		
" fekete	700 "		
Pecsviaszk	800 "		
Spárga (szürke vékony)	1500 gom.		
Színes spárga	200 "		
Varróselyem	250 "		
Aczéltoll	70 dob.		
Tollszár	400 drb.		
Veres tonta	180 üveg		
Bélyegző	200 "		
Gummi arabicum	450 "		
Ostya	180 dob.		

Író-, színes- és levélpapírok.

0-ás papír	945,000 iv
4-es "	160,000 "
5-ös "	20,000 "
8-as "	210,000 "
9-es "	5,000 "
10-es "	40,000 "
11-es "	40,000 "
12-ös "	12,000 "
13-as "	32,000 "
Színes papír, vegyes nagyságú és vastagságú.	36,000 "
Levélpapír	10,000 "
Gyászlevél	22,000 drb.
Diósgyőri merített papír	65,000 iv
Utánzótt merített	40,000 "
Különbféle nagys. levélboríték	150,000 drb.

A fenti cikkek szállítására versenyezni szándékozók felhívtnak, hogy zárt borítékba helyezve ajánlatukat a kellőleg kitöltött rovatos kiemeléses csomagolás és névlelenül benyújtott magyarázó-nyilatkozatuk bemutatása mellett f. évi Február hó 28-dik napjának délutáni 5 órájáig Debreczen sz. kir. város polgármesteri hivatalához annyival inkább igyekezzenek benyújtani, mivel a később érkezett vagy távirati úton küldött ajánlatok figyelembe vételni nem fognak.

Az ajánlati végösszeg 5%-ának megfelelő bantpész vagy óvodéképes értékpapír teendő le a város házipénztárába a pályázók által az erről szóló elismervény sz. ajánlat mellé csatolandó.

Azon pályázók, kik a múlt 1900. évi október 27-én meghirdetett pályázat alkalmával letett óvadékukat a papír- és más gyűjteményüket vissza nem vették: újabb óvadék és újabb magyarázó-nyilatkozat benyújtásár nem kötelezettek.

A részletesebb zárt ajánlati feltételek és egyéb felvilágosítások napoként a hivatalos órák alatt a polgármesteri hivatalban megtekinthetők, — illetve beszerezhetők.

Debreczen, 1901. febr. 14.

A városi tanács.

A debreczeni helyi vasút részvény-társaság folyó 1901. évi március hó 3-án délelőtt 10 órakor a debreczeni első takarékpénztár tanácstermében tartja

XIV. rendes évi közgyűlését,

melyre a t. részvényesek ezennel meghívtnak.

Tárgy:

- I. Az igazgatóság az 1900. évről szóló üzleti jelentése, úgyszintre erre vonatkozólag a felügyelő bizottságnak jelentése.
- II. Az 1900. évi mérleg előterjesztése, az igazgatóság és a felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása.
- III. Az osztalék meghatározása.
- IV. Az alapszabályok 41. § a értelmében három kilépett igazgatósági tag helyének választás újánu betöltése.
- V. Az igazgatóság jelentése, a villamosításhoz szükséges tőke beszerzése tárgyában.

Az igazgatóság.


Svédgyógytorna

órákra jelentkezni

Dr. Szász Adolf orvosnál

Kossuth-utca 9. sz. a. lakáson.

1 üveg ára 2 kor. 80 fill. / üveg ára 2 kor. 80 fill.



Kwidza-féle Resztütionsfluid.
40 év óta udvari istállóban, katonai és polgári nagyobb istallokban használatban van, nagyobb erőfeszítések előtt erősítésül utána pedig az erő visszaadására továbbá főzamadósoknál az megerősítésül stb., idomításnál a lovat kiváló szolgálatokra képesíti. Valódi csak a fenti védjeggyel kapható Ausztria-Magyarország minden gyógyszerüzarában és droga-üzletében. —
F O R A K T Á R A :
Kwidza Ferencz János, es. és kir. osz. nagy., román kir. és bolgár fejedelmi udvari szállító. Kerületi gyógyszerész. Kornenburg, Bécs mellett. 6-? (502)

CHOCOLAT SUCHARD

Világkiállítás Páris 1900

nagy díj a legmagasabb kitüntetés.

Jó és olcsó órák,

3 évi jótállással privát vevőknek

Konrad János

óragyára

arany, ezüst és ékszerárak szállító-háza

Brux (Csehország)

Jó nickel-rem óra frt. 3.75.

Valódi ezüst-rem-óra frt. 5.80.

Valódi ezüst lánc frt. 1.20.

Nickel óbrészto óra frt. 1.95.

Czégem a cs. és k. birodalmi czimerral van kitüntetve, számtalan arany, ezüst kiállítás érem, valamint ezernyi elismerő-level van birtokomban. 8-50

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.



Minden gépészeti vas- és érczöntemények nyers előállítása és kimunkálása.

Saját gyártmányu Kútszivattyúk

tökéletes kerti fecskendők és ülőpadok,

kitünő szerkezetű

borsajtók, szőlőszűzők és szemelő rosták.

Minden gőzmozdonyra alkalmazható önműködő

szalmaetető

készülékek.

Debreczeni Vasöntő és Géplakatoság Péterfia végén, a hadházi-utca sarkán. A magyar műkerítész és kertgazdák orsz. egyesülete által aranyéremmel kitüntetve.

Építési

vastárgyak,

osatornaszemek,

osóvek, aknarámák és fedlapok,

kerékvetők, kútoszszék,

istállóoszlopok, zab-kagylók és szénarácok

olcsó gyári áron

házhöz szállítással.

Tűzálló téglák és anyagföldék.

Egyedüli raktár a gyártelepen. Ügynökök és közbenjárók nem díjaztnak!

Czipő raktár.

Ajánlom a nagyérdemű közönségnek dusan felszerelt

czipő raktáramat.

Ugyszintre mérték utáni megrendelést rövid idő alatt a legkényesebb igényeket is kielégítve készítek.

Raktáron vannak a legjobb kivitelben

férfi-, női- és gyermek-czipők.

Üzletem

Kossuth- és Battyányi-utczák sarkán.

Kiváló tisztelettel

RÉTI GYÖRGY.

9-10



Számtalan hála- és elismerő-nyilatkozat!

A legelőkelőbb orvosok által ajánlva!

Pserhofer J. VÉRISZÍTŐ LABDACSAL

Méltószátható hazai gyógyszer minden csatálnál!

1 doboz, mely 15 labdacshól áll 21 kr. használati utasítás mellékelve.
1 tükeros, mely 6 doboz 1 frt 05 kr.
A pénz előzetes beklüldése után bérmentve:
1 tükeros 1 frt 25 kr.
2 tükeros 2 frt 30 kr.
3 tükeros 3 frt 35 kr.
10 tükeros 9 frt 20 kr.

Használati utasítás mellékelve.
Egyedüli készítő és szétküldési főraktár:
Pserhofer J. gyógyszerész
Bécs, I. Singerstrasse 15.

Ezer labdacshól készült gyerekeknek is hasznos!

Weldkühzható hazai gyógyszer minden csatálnál!

MEGHÍVÁS.

A „POLGÁRI TAKARÉK ÉS SEGÉLYSZÖVETKEZET” DEBRECZENBEN,

IV. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT

1901. évi február hó 17-én délelőtt 10 órakor

Hajdúvármegye székházában tartja meg, melyre a szövetséget tagjai tisztelettel meghívattak.

TÁRGYSOROZAT:

1. Igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményéről.
2. Az 1900 évi mérleg és zárszámadások, ugyszintén a felszámoló II., vagyis az 1898-1900-ik évtársulati vagyommérleg előterjesztése.
3. A II., vagyis az 1898-1900-ik évtársulat felszámoló bizottságának jelentése.
4. A felügyelő bizottság jelentése és az igazgatóság, a felszámoló bizottság és a felügyelő bizottság részére adandó felmentvény feletti határozathozatal.
5. A kisorsolt öt és a két leköszönt igazgatósági tag helyének betöltése.
6. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítő 3 tag választása.
7. Esetleg indítványok (melyek a közgyűlés előtt 8 nappal az igazgatóságnál írásban beadandók.)

Debreczen, 1901 évi február 1-én.

Rásó Gyula
kir. tanácsos, elnök.

Dr. Freund Jenő.
jogtanácsos, jegyző

Kivonat az alapszabályokból.

Kivonat az alapszabályokból: 23. §. A közgyűlésen egytől öt üzletrészesel bíró tag 1 szavazattal, hattól tíz üzletrészesel bíró tag 2 szavazattal, tíz üzletrésznél többel bíró tag minden további tíz üzletrész után ismét egy-egy szavazati joggal bír, úgy azonban, hogy saját betétei után tíz szavazat al többet egy tag sem érvényesíthet. A szavazat érvényességéhez a betéti könyv felmutatása szükséges.

Szavazati jogát mindenki személyesen vagy írásbeli meghatalmazással ellátott tag által gyakorolhatja, azonban a saját szavazatán kívül 10 szavazatnál többet meghatalmazás alapján senki sem gyakorolhat.

A meghatalmazás a közgyűlés megnyitása előtt az elnöknek nyújtandó be.

Nő csak férje, vagy oly férfi meghatalmazás útján, ki a szövetségetnek tagja, továbbá jogi személy a képviselőjére jogosult közeg által gyakorolhatja szavazati jogát.

A debreczeni Kölcsönös Segélyző Egylet
mint szövetséget
XVII-ik rendes közgyűlése

1901 február hó 24-én, délelőtt 10 órakor

a városháza nagy tanácstermében tartatik meg, melynek tárgyai a következők:

1. Igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményéről.
2. Az évi mérleg és számadások, valamint a felszámoló XII-ik vagyis 1895-ik évtársulat vagyommérlegének előterjesztése.
3. A XII. vagyis 1895-ik évtársulat felszámoló bizottságának jelentése.
4. A felügyelő bizottság jelentése és ennek alapján a felmentvény megadása az igazgatóság, a felszámoló bizottság s a felügyelő bizottság részére.
5. A XIII-ik vagyis 1896-ik évtársulat felszámolásához 5 felszámoló bizottsági tag választása.
6. A kilépő, elhalt és lemondott igazgatósági tagok helyének betöltése.
7. Indítványok (melyek a közgyűlés előtt 14 nappal az igazgatóságnál beadattak)

JEGYZET: Az évi mérleg és számadások kinyomatva, a közgyűlés előtt 8 nappal az egyet helyiségében a hivatalos órákban átvehetők.

Kivonat az alapszabályokból: 30. és 31. §§. A közgyűlésen a szövetséget férfi tagjai gyakorolhatják szavazati jogukat Minden jogosult tag minden törzsbetét után egy szavazattal bír, de saját törzsbetétei után 10 szavazatnál többet senki sem gyakorolhat.

A távollévő tagok, ugyszintén a női tagok, férjük vagy más tagok útján, kiket erre meghatalmaztak; kiskorúak és gondnokság alatt állók csakis igazolt képviselőjük; erkölcsi testületek pedig az ezen czélból kijelölt személyek útján gyakorolhatják szavazati jogukat.

Minden tag csak egy ily meghatalmazást vállalhat el és ezen meghatalmazás legfőbb még 10 szavazatra jogosíthatja.

A szavazás megkönnyítése czéljából minden tag szavazati jogosultságáról, szavazatának számáról igazolványt kap, melynek alapján a közgyűlésen szavazó lapok adatnak ki.

A közgyűlésen a személyazonosság igazolása kívánható.

Az igazolványok a közgyűlést megelőző napig a szövetséget helyiségében a törzsbetét könyvek felmutatása ellenében adatnak ki. Ugyanott bemutatandók a meghatalmazások is.

A közgyűlés helyén vagy idejében igazolványok, vagy igazolvány nélkül szavazó lapok nem adatnak ki.

Kelt Debreczenben, az 1901. jan. hó 24-én tartott igazgatósági ülése.

Simonffy Imre,
kir. tanácsos, egyleti elnök.

Vadon Sándor,
jogtanácsos, egyleti jegyző.

Ifj. PÁJER JÓZSEF

porcellán-, üveg-,
lámpa- és konyhaberendezés nagy raktára
DEBRECZENBEN.

ÜZLETHELYISÉG: FŐPIACZ, KOSSUTH-UTCZA SARKÁN.



Van szerencsém egy a helybeli, mint a vidéki nagyérdemű közönség becses tudomására juttatni, hogy az ideny beáltával dusan összeállított lámpa raktárt rendeztem be.

Tartok raktáron minden jóhírnevű és gyártmányú

álló és függő lámpákat

a legjobb égőkkel egész gyári áron, ugymint Dittmár-fele nap, kometen, bahu, dupla és 30-40 gyertya lángu meteor-égőkkel, melyekkel eladás előtt mindig kipróbálva szolgálók.

Tartok raktáron igen finom sző és üve kanócokat, lámpaollókat, lámpaüveg kékéket, petróleum kannákat s minden egyes lámpa részeket.

Ajánlom továbbá gazdagon berendezett raktáramat, u. m.:

ét-, thea-, kávé-, mocca-, mosdó- és üvegekészleteimet

francia, angol s több hazai kivitelben igen jutányos áron.

Berndorfii evőszközöket, disztárgyakat, ugy chinaezüst, mint alpaccában árjegyzék szerint. továbbá esont- és fanyelű asztali és dessert késeket, mosdó asztalokat minden kivitelben.

Szobadisztítéshez nagyválasztékban szolgálhatok majolika és terakotta vázákat és korsókat, ugyszintén faldíszeket és szobrokat minden nagyságban

Ajánlom továbbá az abaujmegyei majolika gyár szép kivitelű áruk bizományi raktárát, mely gyártmányból dusan el vagyok látva. Konyhaberendezéshez minden ahhoz való kellekkel a legolesőbb árak mellett szolgálhatok.

Meuyasszonyi kelngye bevásárlásnál kamatot engedményezek. — Vidékre c-omagoló ladát nem számítok. — Vidéki megrendelésekre a csomagolásnál a legnagyobb gond fordítatik, az uton történendő esetleges kárért felelősséget vállalok.

Kiváló tisztelettel

24-? (160)

Ifj. PÁJER JÓZSEF.

Bikszádi
ásványviz
árlappal
és
ismertető
könyvecskével
bérmentve szolgál
a
Kütelzőségi
Bikszád
(Szatmármegye).

BIKSZÁDI ásványos gyógyvizet,
mely egyedüli a maga nemében több birn-ves egy-temi orvostanár és hírneves vidéki orvosok hatásánál fogva fölébe helyezik a külföldi és drága Selters és Gleichenbergi viz-kelek. Gyógyító hatása a bikszádi ásványos gyógyviznek kitünően bevált idült és heveny légszöhurut, hangszalag-hurut, vérköpés ellen. — Nagy konyhasó tartalmánál fogva vérbányás, tudócsucs-hurutnál és kezdődő gümörkóránál, továbbá **Bikszádi viz** alkalmazása által emészthetelenség, idült és heveny gümörhurut, máj- és epehólyagbántalmónál, a belek renyhe működésén l, vesehomokban szenvedőknel, görvélykóros daganatoknál; heveny- és idült női bántalmaknál, mint specificum vált be.

A Bikszádi viz bérlője s a sztojkai viz föelárúsitói: **ALMER LAJOS és KÁROLY** nagybányai lakosok.

SZTOJKAI ásványvizet,
mint Erdély gyógyját, nem hiába neveztek el magyar karlsbadi viznek, mert tényleg annak gyógyhatása, a szigorú diéta b-tartásával: idült gümorbántalom, máj- és epehólyag, valamint epeköbalyoknál, nemkülönbén **czukorbetegségnél** alkalmazva, valóságos csodákat művel, kitünő hatásu a **Sztojkai ásványviz** összes bántalmainál, valamint a női bajok és görvélykóros bántalmaknál is. — A **Sztojkai ásványviz** dús szénsavtartalmánál fogva, akár borral, akár gyümölesszörppel vegyítve, mint kellemes üdítő ital, pártját ritkítja a **Sztojkai ásványviz** hosszas használata az ép szervezetben elváltozást nem idéz elő s így a rossz ivóvizet is pótolja bármely vidéken, annyival is inkább, mert hosszas állás után nem csapódnak ki belőle a szilárd alkotórészek, mely tulajdonsága lehetővé teszi a teugrentuli szállítást.

Sztojkai ásványviz árlappal és ismertető könyvecskével bérmentve szolgál a **Forráskezelőség Sztojka** u. p. Magyar-Lápos. (Szolnok-Dobokam.)

Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ,

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszerüzletben.

Ára egy kis üvegnek 45 kr, nagy üvegnek 90 krajczár

Vidéki megrendelések pontosan teljesíttetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel ingyen adatik:

TÓTH BÉLA

7-52 gyógyszerüzlet és illatszerraktára **DEBRECZENBEN** (Tisza-palota).

Debreczen, 1901. Nyomatott a város könyvnyomdájában. — 227.

